





ЦЕНТР  
АНАЛИЗА  
МЕЖДУНАРОДНЫХ  
ОТНОШЕНИЙ

## АНАЛИЗ

# МЕЖДУ МИРОМ И РЕВАНШЕМ: К ЧЕМУ ГОТОВИТСЯ АРМЕНИЯ, СТРЕМИТЕЛЬНО УВЕЛИЧИВАЯ ВОЕННЫЙ БЮДЖЕТ?

Санан Рзаев

 ул. Мирза Ибрагимова 8, Баку, Азербайджан, AZ1005

 (+994 12) 596-82-39, (+994 12) 596-82-41

 E-mail: [www.aircenter.az](http://www.aircenter.az), [info@aircenter.az](mailto:info@aircenter.az)

АПРЕЛЬ 2024

## **МЕЖДУ МИРОМ И РЕВАНШЕМ: К ЧЕМУ ГОТОВИТСЯ АРМЕНИЯ, СТРЕМИТЕЛЬНО УВЕЛИЧИВАЯ ВОЕННЫЙ БЮДЖЕТ?**

### **ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ РИСКУЕТ СТАТЬ УЧАСТНИКОМ ГОНКИ ВООРУЖЕНИЯ НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ**

#### **ВВЕДЕНИЕ**

На фоне заявлений о важности скорого достижения прочного мира в регионе Южного Кавказа, Армения не перестает увеличивать свой военный бюджет, который вызывает все больше вопросов с точки зрения своего дальнейшего предназначения. Дело в том, что рост военных расходов стран региона на протяжении нескольких десятилетий воспринимался как нечто естественное. Армения и Азербайджан жили в условиях военного противостояния. Все это время Баку не отказывался от идеи освобождения своих оккупированных территорий военным путем в случае безуспешности затянувшихся переговоров под эгидой Минской группы ОБСЕ. В свою очередь Ереван пытался выиграть время, отказывался от компромиссов, а в итоге фактически заявил об аннексии Карабаха (<https://armenpress.am/rus/news/983950.html>) [1], что сделало большую войну неизбежной. И, казалось бы, сегодня масштабное военное противостояние между двумя странами уже часть истории и сейчас по факту дипломаты готовят текст мирного документа. В этих условиях кратное увеличение военного бюджета Армении с одной стороны вызывает недоумение, а с другой сеет семена надежды в сознании у сторонников реванша в Ереване за тотальное поражение в войне 2020 года. Справедливости ради стоит отметить, что, как и любая страна Армения также имеет право на обеспечение своей безопасности посредством эффективных вооруженных сил. Правда, этот тезис работает до тех пор, пока объем военного бюджета имеет какую-то логику с точки зрения целей и задач, которые ставит официальный Ереван перед армянской армией, а также масштаба потенциальных региональных угроз.

## СТАТИСТИКА РОСТА ВОЕННЫХ РАСХОДОВ АРМЕНИИ (2019 – 2024 ГГ.)

Год	Военные расходы (доллар США)
2019	\$ 528,7 млн [2]
2020	\$ 638 млн [3]
2021	\$ 678 млн [4]
2022	\$ 1 млрд 101 млн [5]
2023	\$ 1 млрд 300 млн [6]
2024	\$ 1 млрд 400 млн [7]

### КТО УГРОЖАЕТ АРМЕНИИ?

На сегодня Армения граничит с четырьмя государствами, а значит если не подменять реальную картину галлюцинациями, то Еревану следует выработать сценарий противодействия агрессии в четырех направлениях. Однако очевидно и другое - эти сценарии по факту могут никогда не понадобиться.

### ГРУЗИЯ

Так, к примеру, ни в самой Армении, ни далеко за ее пределами никто даже не пытается рассматривать сценарий полномасштабной войны между Арменией и соседней Грузией. В начале 2024 года страны подписали соглашение о стратегическом партнерстве (<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19826885>) [8]. В ноябре 2023 года стало известно, что именно через территорию Грузии вопреки особым отношениям Тбилиси и Баку, впервые за долгое время было доставлено французское вооружение в Армению (<https://www.ekhokavkaza.com/a/32682863.html>) [9]. Подозревать на фоне этого Грузию в каких-то агрессивных планах в отношении Армении было бы несправедливо. Что касается поведения самой Армении, где идея Великой Армении от моря до моря продолжает жить, то тут следует напомнить, что Грузия является главной сухопутной логистической артерией для армянской экономики. Устраивать себе транспортный апокалипсис Армения, видимо, не станет. Более того очевидно, что любые возникающие шероховатости в двухсторонних отношениях стороны настроены решать посредством диалога.

## **ТУРЦИЯ**

Другая соседняя страна – Турция является одной из ключевых стран НАТО, обладает военным потенциалом, который многократно превосходит военные возможности всех трех стран Южного Кавказа вместе взятых. По итогам 2024 года оборонные расходы Турции должны составить рекордные 40 миллиардов долларов (<https://www.reuters.com/world/middle-east/turkey-allocate-150-more-defense-budget-2024-minister-2023-10-17/>) [10]. Даже при всей своей иррациональности Армения вряд ли на полном серьезе может размышлять о военном противостоянии с соседней Турцией. Впрочем, и сама Турция, являющаяся частью системы безопасности, выстроенной в рамках Североатлантического Альянса, никогда не рассматривала какие-либо военные планы касательно Армении. К слову, партнеры по НАТО ее никогда в наличии подобных планов, и не обвиняли. При всей сложности отношений между Ереваном и Анкарой у последней хватает политических и экономических рычагов для отрезвления экспансионистских планов отдельных политиков в Ереване. Так что идея о гонке вооружений между Арменией и Турцией выглядит настолько фантастической, что не может рассматриваться всерьез.

К тому же сейчас официальный Ереван настойчиво добивается открытия армяно-турецкой границы: «Армения готова открыть государственную границу с Турцией в любой момент - даже сегодня», - заявил некоторое время назад вице-спикер армянского парламента, спецпредставитель Еревана по вопросам нормализации отношений с Анкарой Рубен Рубинян (<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/20128489>) [11]. Сложно интерпретировать подобное заявление представителя правящей в Армении партии как страх перед грядущим мифическим вторжением Турции. Напротив, в Ереване уверены в нереалистичности такого сценария в современном мире, поэтому предпочитают добиваться открытия границ с Турцией, а не выстраивание эшелонированной линии обороны с соседней страной.

## **ИРАН**

В том что касается несоразмерности сил и возможностей аналогичная картина складывается между Арменией и с ее южным соседом – Ираном, который продолжает оставаться серьезной военной силой в регионе несмотря на различного рода западные санкции. Тегеран обладает серьезными ракетными

технологиями, а в последние годы страна значительно продвинулась в разработке и производстве различных видов ударных дронов. Однако, не эти факторы являются решающими в случае Ирана и Армении. Дело в том, что за последние годы две страны от известных и привычных выражений симпатий перешли по факту к союзническому взаимодействию. Такой характер отношений на сегодня вроде как не подкреплен межгосударственными договорами, но Ереван и Тегеран это не сильно смущает. Официальные лица Тегерана называют отношения с соседней Арменией «историческими, дружественными и конструктивными» (<https://armenpress.am/rus/news/1130405.html>) [12]. Более того Иран не упускает возможности, чтобы вновь и вновь озвучить мысль о святости для Тегерана идеи нерушимости границ Армении (<https://armenpress.am/rus/news/1041595.html>) [13]. Так иранская сторона пытается донести до стран региона мысль о своей готовности вступить в военное противостояние ради Армении. Так глава генерального штаба Ирана предлагает на всякий случай разместить своих «наблюдателей» на условной армяно-азербайджанской границе для купирования армянских страхов (<https://rus.azatutyun.am/a/32622557.html>) [14]. Утверждать на этом фоне, что между Ираном и Арменией даже теоретически в обозримом будущем может возникнуть какой-либо конвенциональный конфликт было бы крайне неправдоподобно.

В таком случае все более очевидным становится ответ на вопрос: против кого на самом деле Армения так стремительно вооружается?

## **АЗЕРБАЙДЖАН**

В отличие от Ирана с соседним Азербайджаном Армения находится только в начальной точке долгого пути по построению добрососедских отношений. За последние десятилетия две страны – Армения и Азербайджан прошли через две войны. Если в начале 90-х прошлого века Армении удалось воспользоваться слабой готовностью Азербайджана к отражению агрессивной политики соседнего государства, то в 2020 году все встало на свои места. Армения потерпела сокрушительное поражение, Азербайджану удалось восстановить территориальную целостность, а уже в 2023 году был полностью восстановлен суверенитет над всей территорией республики. Многолетний конфликт окончательно исчерпан.

И, казалось бы, это тот момент, когда надо перевернуть страницу и в кратчайшие сроки прийти до подписания между двумя странами мирного документа, о важности которого официальный Баку говорит почти сразу после завершения второй карабахской войны. Но как обычно бывает в таких конфликтах, результат – поражение в войне 2020 года устраивает не всех. В Армении продолжают говорить о реванше.

Масштаб национальной досады за сокрушительное поражение во второй карабахской войне столь велик, что фантомные боли этого поражения продолжают жить в сознании не только обычных граждан Армении, но и являются повесткой для отдельных политических сил в этой стране.

Так, к примеру, в высшем законодательном органе Армении отдельные парламентарии – представители различных партий последовательно демонстрируют на заседаниях парламента Армении так называемые флаги армянского сепаратистского образования, созданного в прошлом официальным Ереваном на территории Азербайджана, в Карабахе. Более того, сам факт оккупации азербайджанских территорий в 90-е годы 20 века несмотря на поражение в войне 2020 года, создает некую основу для формирования в сознании армянского общества веры в то, что всегда «можно повторить»: надо просто провести работу над ошибками, перестроить вооруженные силы на современный лад, дождаться удобной геополитической ситуации и приступить к реваншу за досадный проигрыш в прежней войне, считают реваншисты в Ереване.

Разумеется, официальный Ереван подобные мысли публично озвучивать не решается, но есть ряд нормативных актов, принятых в Армении, в которых, мягко говоря, оспаривается территориальная целостность соседнего Азербайджана. В частности МИД Азербайджана неоднократно четко указывал на «наличие претензии против территориальной целостности и суверенитета нашей страны в законодательных актах и конституции Армении, международных организациях и судах» (<https://www.trend.az/azerbaijan/politics/3863648.html>) [15]. В Баку считают важным отказ Еревана от подобных посягательств на территориальную целостность Азербайджана, что в итоге должно благоприятно повлиять на продолжающиеся переговоры о мирном документе между двумя странами. Но в Армении отмечают, что внесение изменений в Конституцию считают внутренним делом своей страны (<https://ru.armeniasputnik.am/20240214/zakonodatelstvo-armenii---ee-vnutrennee-delo-press-sekretar-pashinyana-o-zayavlenii-alieva-72298306.html>)

[16]. Получается, что территориальные претензии к соседней стране в своих нормативных актах Ереван также считает своим внутренним делом. Очевидно, что все это служит только усилению надежды о возможном реванше. Поэтому постоянно разрастающийся военный бюджет Армении вызывает еще большую и вполне обоснованную настороженность в Азербайджане.

## **ЕС ВОЗЬМЕТ НА СЕБЯ ЧАСТЬ ВОЕННЫХ РАСХОДОВ АРМЕНИИ**

На этом фоне звучат не менее тревожные заявления о подключении Армении к так называемому Европейскому Фонду мира, благодаря которому ЕС может помогать странам-партнерам, поддерживать их мирные операции или повышать возможности их вооруженных сил для обеспечения безопасности на территориях государств (<https://euneighbourseast.eu/ru/news/latest-news/es-sozdal-evropejskij-fond-mira/>) [17]. Сравнительно недавно стало известно, что достигнута предварительная договоренность о предоставлении Армении помощи из Фонда мира ЕС в размере 10 миллионов евро, которые должны быть использованы в течение 30 месяцев. В ЕС считают, что данные средства помогут Вооруженным Силам Армении повысить свою устойчивость (<https://armenpress.am/rus/news/1135016.html>) [18]. Таким образом, подключение Армении к данному Фонду, как минимум, позволит Армении высвободить больше средств для закупок летального вооружения, так как иные потребности министерства обороны могут быть покрыты именно из европейского Фонда мира. Об этом свидетельствует заявление официального представителя внешнеполитической службы Евросоюза Петера Стано, который попытался разъяснить, чем именно Фонд может помочь Армении на начальном этапе: «полевой госпиталь, оборонное оборудование, может быть и помощь в повышении возможности борьбы с кибератаками и дезинформацией», - уточнил Петер Стано (<https://armenpress.am/rus/news/1126041.html>) [19]. Такие шаги ЕС не только будут разгонять гонку вооружения в регионе, но и могут создать у Армении ложные надежды, которые будут мешать Еревану принимать рациональные и взвешенные решения в рамках мирных переговоров с Азербайджаном. Более того, сам Евросоюз не только будет спонсировать этот процесс, но и станет непосредственным участником гонки вооружения в регионе. Разумеется, финансовые возможности ЕС настолько обширны, что втягиваться в состязание с Евросоюзом в этой ситуации будет контрпродуктивно. Напротив, ответ Баку скорей всего будет асимметричным. В

любом случае желание ЕС поставить свои масштабные финансовые возможности на службу армянской армии не принесет больше стабильности региону Южного Кавказа.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Почти трехкратное увеличение военного бюджета за последние пять лет сложно объяснить стремлением Армении к прочному миру. Ведь не до конца понятно, где та самая верхняя планка, достигнув которой Армения почувствует себя достаточно уверенно и откажется от наращивания военных расходов. К тому же, как уже было сказано ранее, очевидно, что войны между Арменией и ее соседями: Грузией, Ираном и Турцией не предвидится. Но вот совсем по-иному обстоит дело с Азербайджаном. Армения может проецировать свои военные возможности только на одного из своих соседей, с которым имеется история десятилетий военного противостояния. Каждая военная закупка, каждый патрон, купленный вооруженными силами Армении в первую и последнюю очередь предназначен для применения против Азербайджана. В этой ситуации состояние вооруженных сил Армении продолжит вызывать пристальный интерес Азербайджана. В отличие от Армении, Азербайджан имеет больший геополитический вес и стратегическое значение с точки зрения обеспечения безопасности важнейших для мировой экономики транспортных путей, пролегающих по территории страны. В этой связи Азербайджан вынужден отвечать на значительно более серьезные возможные угрозы, чем и объясняется наличие у страны существенного оборонного бюджета. Растущая напряженность на Ближнем Востоке и протяженная граница с соседним Ираном обязывают Азербайджан делать не малые вложения в развитие ВПК и оборонной системы страны.

С учетом этих реалий мало кто всерьез может предположить, что Армения в обозримом будущем может нанести Азербайджану стратегическое поражение. И тут надо правильно понимать цель официального Баку, который хочет изначально предотвратить саму вероятность войны между двумя странами, чтобы постфактум не быть вынужденным отрезвлять горячие головы в Армении. К сожалению, максималистская позиция Армении в рамках безуспешных переговоров на протяжении почти 30 лет является ярким примером нерациональной, а временами и вовсе авантюристкой политики Еревана.



Дело в том, что, анализируя различного рода заявления высокопоставленных армянских военных, которые были сделаны ими уже после поражения в войне 2020 года, можно говорить о чистосердечном признании неготовности ВС Армении к столкновению с Вооруженными силами Азербайджана. «Мы противостояли очень большой силе: вооруженные силы Азербайджана сверхвооружены, и если меня спросят: почему вы не были вооружены, то отвечу, что мы были вооружены, но с точки зрения количества и ресурсов, думаю, возможности Республики Армения и Азербайджана несравнимы», - заявил в интервью тогда еще действующий министр обороны Армении Давид Тоноян в ноябре 2020 года (<https://rus.azatutyun.am/a/30942689.html>) [20]. То есть несмотря на отсутствие даже минимального паритета между потенциалами вооруженных сил двух стран, политическое руководство Армении всё же спровоцировало войну 2020 года, отказавшись от компромиссов. Более того, осознавая необратимость поражения, армянский генералитет с первых дней войны 2020 года рассчитывал на экстренное вмешательство внешних сил, которые должны были, по их задумке, «вовремя» остановить спровоцированную Арменией войну.

Так что разница в военном бюджете, к сожалению, не гарантирует рационального и взвешенного подхода со стороны противника. К тому же современные тенденции, последняя ситуация на Ближнем Востоке ярко демонстрирует, что все чаще различного рода группы, обладающие заведомо более ограниченным вооружением с большой охотой, провоцируют и ввязываются в военные конфликты с государствами, военный потенциал которых не только не подвергается сомнению, но и существенно превосходит скудные возможности противника. В этих условиях более ограниченный по сравнению с азербайджанским, но постоянно растущий военный бюджет Армении, не должен никого вводит в заблуждение.

Очевидно, что целью властей Армении на пути к обеспечению мира и безопасности в регионе не должно быть гонка вооружения и желание достичь пресловутого баланса посредством наращивания военного бюджета. Данный путь тупиковый с учетом невозможности достижения Арменией подобных целей. Только окончательное оформление мира между Арменией и Азербайджаном откроет новую страницу в жизни Южного Кавказа, позволит разблокировать региональные коммуникации и использовать потенциал стран в полной мере, стимулирует взаимное проникновение экономик, что в конечном счете создаст взаимозависимость стран, а это будет самой

эффективной гарантией безопасности стран региона, которые смогут выбрать сотрудничество, а не конфронтацию.

#### **ССЫЛКИ НА ИСТОЧНИКИ:**

[1] Карабах — это Армения — и точка! Пашинян представил стратегические цели до 2050 года (<https://armenpress.am/rus/news/983950.html>)

[2] Военный бюджет Армении на 2019 год увеличился (<https://rus.azatutyun.am/a/29519718.html>)

[3] По данным SIPRI, «в 2020 году Азербайджан увеличил военные расходы, Армения - сократила» (<https://rus.azatutyun.am/a/31223991.html>)

[4] Армения намерена значительно увеличить военные расходы (<https://russian.eurasianet.org/%D0%B0%D1%80%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D1%83%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B8%D1%82%D1%8C-%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B5-%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B4%D1%8B>)

[5] В бюджете Армении за 2022 г. расходы на оборону перевыполнены на 39% (<https://am.sputniknews.ru/20230427/v-byudzhete-armenii-za-2022-g-raskhody-na-oboronu-perevypolneny-na-39-58822924.html>)

[6] Военные расходы Армении в 2023 г. впервые превысят \$1 млрд – проект бюджета (<https://am.sputniknews.ru/20220929/voennye-raskhody-armenii-v-2023-g-vpervye-prevysyat-1-mlrd--proekt-byudzheta-49089460.html>), **Власти** Армении в 2023 году увеличат расходы на оборону до \$1,3 млрд (<https://armeniatoday.news/armed-forces-ru/558509/>)

[7] Оборонный бюджет Армении в 2024 году превысит \$1,4 млрд - Это на 7% больше, чем в 2023 году, заявил министр финансов Ваге Ованнисян (<https://tass.ru/ekonomika/19227681>)

[8] Грузия и Армения подписали соглашение о стратегическом партнерстве (<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19826885>)

[9] В Грузии подтвердили транзит французских «Бастионов» в Армению (<https://www.ekhokavkaza.com/a/32682863.html>)

[10] Turkey to allocate 150% more to defense budget in 2024 -minister (<https://www.reuters.com/world/middle-east/turkey-allocate-150-more-defense-budget-2024-minister-2023-10-17/>)

[11] В Ереване заявили, что сегодня же готовы открыть границы с Турцией (<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/20128489>)

[12] Иран готов обеспечить стратегическую безопасность Южного Кавказа с учетом своих красных линий (<https://armenpress.am/rus/news/1130405.html>)

[13] Наша красная линия - территориальная целостность Армении: министр иностранных дел Ирана (<https://armenpress.am/rus/news/1041595.html>)

[14] Тегеран готов направить своих наблюдателей на армяно-азербайджанскую границу – глава Генштаба ВС Ирана (<https://rus.azatutyun.am/a/32622557.html>)

[15] Джейхун Байрамов и Джеймс О'Брайен обсудили процесс нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией (<https://www.trend.az/azerbaijan/politics/3863648.html>)

[16] Законодательство Армении - ее внутреннее дело: пресс-секретарь Пашиняна о заявлении Алиева (<https://ru.armeniasputnik.am/20240214/zakonodatelstvo-armenii---ee-vnutrennee-delo-press-sekretar-pashinyana-o-zayavlenii-alieva-72298306.html>)

[17] ЕС создал Европейский фонд мира (<https://euneighbourseast.eu/ru/news/latest-news/es-sozdal-evropejskij-fond-mira/>)

[18] Согласно предварительной договоренности, Армения впервые получит помощь от Фонда мира ЕС: радиостанция “Азатютюн” (<https://armenpress.am/rus/news/1135016.html>)

[19] В чем может заключаться возможная поддержка ЕС Армении посредством Европейского фонда мира (<https://armenpress.am/rus/news/1126041.html>)

[20] Армянские ВС воевали в условиях тотальной блокады поставок вооружения - Тоноян (<https://rus.azatutyun.am/a/30942689.html>)

**Автор: Санан Рзаев, Политический обозреватель телеканала СВС**